

華夏導報

中華民國五十七年十月十日創刊 第四七六八號

社址：中國文化大學編輯室：八六一〇五一  
臺北陽明山華岡電 話：轉四〇七、四六一

Table with staff names and titles: 社長 張長林, 副社長 黃李吳, 編輯 張張, etc.

北區領導才能研習營 本校主辦廿五日舉行

課程著重在領導者之養成

(本報訊)由本校訓導處主辦的北區大學院第四屆「領導才能研習營」...

廿五日的課程有：鄭石岩主講的「領導者的人生哲學與修養」...

閩珠主講「大學學生領導者的人際關係」...

預官考選 明日止報名

(本報訊)教官室表示，本校八十三年度預官考選報名...

迎新露營

(本報訊)資管學社本月廿四、廿五日假大春山莊...

華岡書城推出 花束零售服務

(本報訊)位於大忠館地下一樓的華岡書城...

本學期教務會議 今日在敬業堂召開

(本報訊)八十二學年度第一學期教務會議，今日下午二時至四時假大忠館敬業堂舉行。

(本報訊)基於「讓學生瞭解學校的措施，同時讓學校知悉學生的意見」...

提供學生溝通的管道 投書時請以事實為依據

生溝通的管道，使雙方本潔扼要。(三)須註明真實姓名...

電腦應用研討會 今明受理報名

(本報訊)為使本校教師能了解電腦網路概念及靈活運用...

台務服

拾獲者請送支麥克風，拾獲者請送大倫301室。

工讀機會

(本報訊)華懋廣告公司徵求助理(工讀生)...

招新

(本報訊)西洋劍社持續招新中，請新舊社員於每週一至四下午五時...

華風堂電影 機飛總動員II

(本報訊)學生會華風堂電影，今晚五時卅分、七時卅分放映「機飛總動員II」。

規畫及展望。此次會議由教務長曲俊銘擔任主席...

(本報訊)易學社今晚六時在大德105室，由陸雲達老師主講「易經」。

△夜間部攝影社明日下午二時在吉林國小，進行例行活動。

△夜間部攝影社明日下午二時在吉林國小，進行例行活動。

△夜間部攝影社明日下午二時在吉林國小，進行例行活動。

湖、校長林彩梅、城區部主任林子助列席指導...

△大夏軍團於本月卅一、十一月一日舉辦定點露營...

△大夏軍團於本月卅一、十一月一日舉辦定點露營...

△大夏軍團於本月卅一、十一月一日舉辦定點露營...

△大夏軍團於本月卅一、十一月一日舉辦定點露營...

# 書評社招新專文 我們一起來通俗

書評社 / 張以強

於「最多人閱讀卻最少人關心創新的窘境」！

由於上述原因，書評社本學期決定把注意焦點放在「通俗文學」上，討論的書與作者包括侯文詠、《大頭春生活週記》、《誘僧》及漫畫《東京愛情故事》等。我必須承認，通俗文學具有安撫、麻醉劑的作用，不過今日的通俗文學又加上科學、倫理、美學（真、善、美）的裝飾，使它更具誘惑力！由於坊間從「面」談通俗文學的極多，故本文倒想從兩個「點」來看通俗文學。

第一個點是從語言學家早川博士的「外向意義」(denotation)與「內向意義」(connotation)來看。所謂「外向意義」單的說，就是一個聲音它在向外世界中所指明或象徵的東西；而「內向意義」就是指它在我們腦裡所引起的聯想。任何一句話或詞都有內向意義和外向意義，否則它們就只是些沒有意義的聲音，因為不能在腦中引起任何聯想。譬如說「天使」就只有內向意義而無外向意義的詞，而「狗」這詞則兩者兼具。某些只有內向意義的話如：「上帝會在我最需要時出現！」這句話的真實性如何，若要爭論永遠不會有結果，因為它只有內向意義。

在此種觀點下，通俗小說就是一種使用內向意義的語言，我們把它當成消遣，輕輕鬆鬆地閱讀，因為通俗小說完全採用符合我們想像中的內向觀點；長得兇神惡煞就是壞人，長得憨厚方正就是好人，英雄必定高大威武等，我們完全不必理會它在現實生活中是否如此，因為通俗小說是根本不按外向觀點來描寫的！

通俗文學與高雅文學向來是對立的，施賓格勒在其名著《西方的沒落》中，把西方文化的沒落與「大眾化」聯繫起來。他認為真正的精神結晶在「大眾化」的藝術中是不會出現的。叔本華認為大眾絕對不能理解天才的作品，那怕是最崇高的天才創作，對於愚魯頑鈍的大多數人來說，也是百思不得其解的。而尼采更認為，只有具充沛生命力的「超人階層」、「統治者」、「顯貴」才能從事文化創造，至於「群眾」、「烏合之眾」是沒有生命力的無法從事文化創造。但是，埃斯卡皮(Robert Escarpit)在《文藝社會學》一書中，卻又揭露一種事實：大眾因處於較低階層，文化水準較低，大多無法從事創作，故不能改變文人圈子流通的「人文文學」，使大眾文學(通俗文學)始終處於「第二個點」。

第二個點則從弗萊(Northrop Frye)的原型批評來看，弗萊十分重視文學作為一種「可交際性」的問題，文學和語言一樣是可以交際的，而原型批評即以對傳統和文體的公式化認識為基礎，將單篇的詩(或小說)放回原作用作一個整體的詩歌(或小說)系統中去，使個別的現象能在普遍的聯繫中獲得較為深廣的理解，把單一的文學閱讀中無意識的東西昇昇為有意識的傳統原型中。例如在這種觀點下，狂人形象不再停留在魯迅《狂人日記》裡，且被認同到一風歌笑孔丘的楚狂人以來的整個狂人家族譜系之中。

對原型批評來說，文學現象可分「高度傳統化」與「反傳統」兩類。通俗文學即屬高度傳統化的作品，這種作品尋求一種最簡易的交際，運用眾所周知的聯想更為迅速地同讀者建立交往關係，這類作品在傳播學上具有快捷的優越性，但同時也容易陷入守舊、老掉牙的俗套之中。至於「反傳統」，實際上並非真的反傳統，作者只是不願意讓批評者按傳統來解釋自己的作品，作者在創作中一面自覺或不自覺地遵循傳統，另一面又竭力掩飾自己作品與傳統的聯繫，對於這類作品，一般讀者也就需要特具眼力的原型批評家來做「X光」透視！

上述兩個「點」，純粹從橫截面來看通俗文學，當然還可以透過其他「點」來看，所以我們歡迎你的參與討論，用你特別的「觀點」來看它，讓我們「聽君一席話，勝讀十年書」！

※書評社開始招新，歡迎有興趣同學至大專社前報名登記。

## 與大霸約

登山社山社山社山社

大霸尖山，可謂本省最奇特的山峰；全部均為硬砂岩層層重疊而成，危峰孤峙，形如覆桶。峰頂則岩石壘壘，展望良好，雪山及聖稜線盡在眼底；當晴空無雲之時，則可遠眺直達七星山，可堪稱為「世紀奇峰」。一般在攀登大霸尖山的行程中，通常我們會順登下列數箇山：小霸尖山、伊澤山、加利山。其簡介如下：小霸尖山，位於大霸尖山之旁，遠望如豎起的粗短大拇指，雖然她的光采被大霸所掩蓋，但仔細欣賞仍會被她那窈窕的身影所吸引的。伊澤山，一座垂手可得的山，只需半小時即可來回，登山步道拖曳在淺草坡上，是眺望大小霸尖山的最佳角度。加利山，由紫雲地九山莊出發，約一小時可達，其間是寬稜草地，也是個輕而易舉的百岳。

綜而言之，要登大霸群峰，在現今來說，已非一件難事，只需三、四天即可完成，可視為攀登高山入門路線之一。華岡登山社將於國父誕辰連假期間舉辦登大霸群峰的活動，現已開始接受報名，尤其歡迎大一、新生，請洽大雅一樓登山社辦，或電八六一七八七四專線洽詢。

## 教師技術性專門著作送審

須經學校教師評審委員會通過

(本報訊)大學獨立學院及專科學校教師送審著作，依據教育部台函教○五五五三一號規定，教師可以技術性專門著作送審，但須經過學校教師評審委員會審議通過(原規定僅能以學術性專門著作送審)。

「技術性專門著作」係指涵蓋範圍如下：1. 有關專業技術問題之研究。2. 有關專業技術之應用、創新、改良或推廣之研究。3. 有關個人專利或創作之成果。4. 有關專業技術教學實務專題之研究。5. 有關專業技術之資料整理分析，並具整體性及獨特見解貢獻之報告。6. 其他

有關特定技術之學理實證、現有技術改進、延伸應用或創新等著作，其內容應有學理基礎，著重理論之應用，並有具體成果。

送審之技術性專門著作應具創新性、應用性、教學性與完整性；以期有助於實務教學及專業技術之提升。其

## 戲曲小辭典

### 大小戲

國劇社 / 林顯源

【大戲】◎歷史悠久而有較完整舞台藝術體系的劇種的統稱。係相對於「小戲」而言。如昆劇、京劇、秦腔等劇種皆是。其腳色行當齊全，劇目一般以歷史題材為主，唱、做、念、打各種功夫並重。現各劇種都有發展，「大戲」與「小戲」的差別已漸消除。◎在習慣上，觀眾往往把「整本戲」叫作「大戲」。

【小戲】◎由說唱藝術或民間歌舞發展而成的劇種的統稱。相對於「大戲」而言。如各種花鼓戲、花燈戲、採茶戲、灘簧戲等皆是。腳色一般以「三小」

逐漸上演人物眾多、規模較大的劇目，「大戲」、「小戲」之差別已漸消除。◎在習慣上，觀眾往往把「折子戲」(單出戲)叫作「小戲」。

【折子戲】◎戲曲術語。相對於「整本戲」而言。過去傳奇戲大都每本分為若干「折」(出)，其中有些較精彩的，在情節上有相對完整性的「折」，往往單獨演出。匯合幾個「折子戲」，可以作為一場演出。「折子戲」由於經常演出，不斷加工，情節和表演往往更精煉、完

# 生活與法律 糊塗的阿蘭

## 華岡法律服務中心提供

**案例**

阿蘭是阿蘭所主管部門的新進職員。阿蘭因外貌出眾，更具有天生的口才。其魅力，尚為單身的主管阿蘭對阿蘭自難抗拒其魅力。

近因阿蘭欲購車拉風，但礙於積蓄有限，故向阿蘭施加魅力，欲使阿蘭因此答應在其為汽車貸款所簽發之本票上作保。阿蘭由於對阿蘭印象極佳，且自信其法律知識尚足，欣然答應。其方式為：以阿蘭為發行人，華岡汽車股份有限公司為受款人，阿蘭銀行為付款人，並由阿蘭在載有保證之文義簽名的本票付款，此部分共四十萬元。

問：阿蘭對此本票所負之責任為何？

**解析**

按票據乃文義證券，即票據行為之內容，全

以票據上所記載之文義為準。依票據法第五條第一項規定：「在票據上簽名者，依票據所載文義負責。」本票中之阿蘭既已在載有保證文義之本票簽名，故對此本票負保證人之責任。

依票據法第一百二十四條準用第六十一條第一項規定：「保證人與被保證人負同一責任。」所謂「同一責任」，在法律上具有兩種意義：(一)保證人之債務與被保證人之債務在種類上及數量上應完全相同。就種類言之，本案阿蘭為阿蘭(發行人)之保證人，按票據法第一百二十四條準用第二十九條第一項規定：發行人應照支票文義擔保付款，故阿蘭即負擔保付款之責。就數量言之，阿蘭的債務為四十萬元，則阿蘭的保證債務亦為四十萬元。(二)保證人之債務與被保證人之債務在性質上亦完全相同。在此點就與民法上之保證，有著截然不同的效果。民法上之保證，其保證債務為「第二次」的債務。依民法第七百四十五條規定：「保證人於債權人未就主債務人之財產強制執行而無效果前，對於債權人得拒絕清償。」是為保證人之先訴抗辯權。但在票據保證則不然，因其與被保證人

負同一責任，則屆期執票人得直接向保證人請求或追索，縱然未先向被保證人請求或追索，亦為法律所允許。簡言之，票據保證人不得享先訴抗辯權。上述二點在法律上分別稱為票據保證人責任之從屬性。也是阿蘭所誤解不明之處。

設阿蘭屆期離職辭職，而華岡汽車股份有限公司逕向阿蘭追索時。按票據法第一百二十四條準用第六十四條規定：保證人清償後，得行使執票人對被保證人及其前手之追索權。故阿蘭為避免被強制執行，在對華岡汽車股份有限公司清償債款後，得向阿蘭行使追索權。

由上述可知，票據保證責任大於民法上之保證。藉本案之例，不難體會「人呆為保」的俗諺。因為通常類似的保證案例，被保證人最後都「跑路」，保證人只得自認倒楣。本中心建議您，下次在決定作保前，不妨將其清償實力查清後再慎重考慮。

(法學四：廖頌勝)

**內丹功發表會 歡迎觀賞**

(本報訊)一項道統氣功——內丹功發表會，明日上午十時假華岡博物館舉行，發表人為柯克先生，同時發表柯克著作「道宗正經」一書，歡迎有興趣者前往參加。

△麥當勞週年慶徵文比賽，即將截稿，有興趣的同學可將你對麥當勞的人、事、物感覺寫下來，交回麥當勞櫃台即可。

十月廿四日麥當勞週年慶時，由麥當勞叔叔親自頒獎。

## 攝影社今日演講

# 如何拍攝風景

### 地研二 / 黃昱仁

風景是最普遍的攝影題材之一，藉著一天當中的光線變化，乃至於四季更替所呈現出的不同地貌，大地展現其豐富及多變性。當我們握持相機時，如何透過觀景窗拍出滿意的照片，就必須對某些方面有所認識。

就器材而言，廣角鏡頭因其視角較廣，能納入較多的景物，因此主題便不容易凸顯，然而卻易於令人感受照片的整體氣氛。相對地若欲突出細節之景物則可以

望遠鏡頭框取之，如此不僅主題明確，紋理及質感也能有較佳表現。拍攝時可選用較小光圈以獲得充足的景深。

其次，光線對於照片所傳達效果之優劣有其重要性，因此光線來自不同角度，如：正面光、側光或逆光，相對於景物本身就有不同的詮釋。此外，特定時間之光線亦可傳達特殊之意念，如：清晨、黃昏或夜晚乃至於陰雨天。

至於構圖與上述兩項是相輔相成的，若將照片的內容略為簡化即可看出其中之點、線、面，如何妥善經營這些要素使得一張二度空間的照片能夠表現出三度空間之立體感，是每位攝影者應該思考的。另外，運用色彩、明暗之對比，大小、遠近之比例及拍攝角度之取舍亦能創造透視之效果，使照片不致於單調呆板。

夜晚的來臨，對於攝影者依然有一片創作的空間，甚至不遜於

白天拍照，由於光線頗弱，必須準備閃光燈、三腳架及快門線或使用高感度軟片，以避免因相機震動而造成影像模糊。舉凡夜間的戶外活動、節慶、煙火、燈光等等皆是可發揮的題材。由於無法定運用，可將快門調至B處嘗試不同時間曝光多拍幾張，事後再做比較。

以上乃對風景攝影做一概述，攝影者亦可學習一些實驗性手法進而塑造個人風格，不必墨守成規。

攝影社今晚六時三十分例行活動特別邀請中國攝影學會理事暨英國皇家攝影學會博學會士林詩先生為您作詳盡的風景攝影解說，竭誠歡迎前來大義室室聆聽。

攝影社招新，請於每週一至週五中午十二點十分至一點，至大雅一樓社辦報名。

# 琴有情——招新招新

### 夜社工三 / 周德文 黑格子口琴社提供

真不知道什麼時候開始愛上口琴的。回想我還是個大學「菜鳥」時，那時有許多社團向我招手，但我卻被口琴的「攜帶方便」所吸引，於是我成為黑格子口琴社的一員。

那時我是個剛由南部的土包子，再加上我個性內向，凡事都放不開來，怕東怕西的，而此時社團中的學長學姊們便極盡所能，使出渾身解數來帶領我習慣大學生活。說真的，那種團體關懷的力量支持我順利開心的度過了青澀的初生活。

在社團已有二年 一、生活篇 溫暖的，真的很像一家人。

二、學習篇 來學校，就是要學習的。在課業上，家庭、感情上的問題，大家總是掏心互相幫忙、提供關心，那種感覺，學會了吹，也被它

的口琴樂音了呢？它的走過，卻給你印象深刻的記憶。再想想我們的例行練習，團員們總是用心專心地吹著曲子；演奏會時，大家更是如臨大敵般的用力「噴」米，那個時候，我們心手相連。

另外，來到社團，你不僅可以學得你想學的東西(如口琴)，交到好友，還可以得到許多令你受用無窮的寶藏哩！就以我為例吧！大二時社團訓練我有關美宣方面的課程(如手繪海報)，如今，一張張美麗的校園海報貼在佈告欄上，那種成就感，只有你嘗試過才知道哩！

若你能好、人緣佳的話，你還可以當社團的幹部。它可以讓你懂得一個活動是如何辦起來的、待人接物的道理和令你有責任感與榮譽心。

社團可以幫助你成長，讓你由少年步入大人階段。不想讓你大學生涯留白的同學，社團是你不可或缺的選擇。

我們因口琴而結緣，也因口琴而有情，願你是一個和我們因口琴有友情的黑格子口琴社，期待你「真情」的加入。

詳情請洽大夏館地下室社辦黑格子口琴社。

# 愛情的經營(上)

曾端真(學生輔導中心主任)

根據筆者與大學生接觸的經驗，發現大學生常憧憬愛情，但又不知如何經營他們的愛情，本文分別從如何開始與異性交往，如何與異性維持親密的關係，以及如何面對分手來說明，希望有助同學認識男女感情生活。

許多大學生常思考的問題是「我是誰？」「生活的意義是什麼？」當他們找不到答案時，反映在生活中的現象便是漫無目標，沒有鬥志，懷疑自我價值。對於這些大學生，最好的處方是——愛情。

心理學上在談人的行為動力時，非常重視人際關係的影響力，每個人均致力於追求受到人的尊重與肯定，希望能獲得他人的關愛，也希望他人能接受自己的愛，在這種關係下才能感受到自我價值感。大部份戀愛中的人能獲得愛的滿足，也能感受到被肯定，因此生活得特別有活力，日子充實又有意義。但是大學生不見得人人能掌握住談情說愛的好時機，也不知如何經營他們的愛情，以至於四年大學生活，在情感上一片空白，或者是感情生活挫折不斷。底下分別從如何開始與異性交往，如何與異性維持親密的關係，以及如何面對分手來說明。

## 我要怎麼開始

大學生在讀書方面是過關斬將的勝利者，卻有一些常在異性交往上比國中生還青澀，底下是一些常見的例子：

「最近我暗暗喜歡上一個男(女)生，過去我們常有機會在一起，但是他不知道我喜歡他。現在，快放假了，我心裡很急，如果再不讓他知道，我擔心會失去機會。」

「我想這個年齡應該交個男(女)朋友了，看著別人出雙入對的，心裡很羨慕，坦白說也有這個需求，但是至今還沒遇到喜歡的，不知怎麼辦？」

「過去我念的都是男(女)生學校。雖然常參加校外的聯誼活動，也見到過比較傾心的對象，但活動一結束，就斷了線。我要知道下回遇到類似的情形時，我要如何把握住機會繼續交往？」

「我只要一見到比較喜歡的異性，講話就舌頭打結，表現就失常。但是和別的異性，卻能處得自然。別人都說我口才很好，很有風度，但在重要的時候一切就走樣了。」

「我擔心未來如果不成的話，怎麼辦？」

「我不曉得他(她)會不會拒絕我。」

上述問題大致上可歸為三大類：如何擴展機會、如何增進異性交往能力以及如何建立健全的感情觀。

(一)在擴展機會方面，男女生都一樣，必須自己負責擴大人際交往圈。如果當前的環境中，已有你所喜歡的人，可以製造相處的機會。很多大學生，尤其是女生，認為這是有失顏面的事。持這種觀念者，可能是誤以為製造機會就等於向對方說「我愛你」。實際上，製造機會只是提供你們有更進一步互相認識，互相了解的機會，再加上近水樓台的道理，比較容易滋生感情，人必須相處才能有感情。若當前環境中，無適合對象，則可多參加社團活動，以及上選修課，和別班混合上課，都是好的方法，甚至於可將觸角伸到校外。方法很多，唯一不能做的就是生活鎖在自己的教室和寢室中。

(二)在增進異性交往能力方面，必須多充實內涵，才能言之有物；多重視外在儀表，以展現整潔、宜人的外觀。內外在的修飾可提升個人的氣質，增進個人自信。有自信者，自然具備優越的異性交往能力。如果連自己都無法接納自己，肯定這部份以提高自己的難讓異性喜歡你。所以這部份以提高自信為要務，至於技巧則為枝微末節。因為沒有內涵，徒求技巧，無法交到知心的異性朋友。如何提高自信呢？可以多閱讀，多增廣社交經驗，多培養一技之長。圖書館、書店中有許多雜誌，每個月均應抽空翻閱，以汲取知識，豐富經驗。若把時間耗在打牌，將無助於提升個人內涵，又如何能增加自信？

(三)在建立健全的感情觀方面，有很多書在談愛情，也有很多名人在談個人的愛情觀，使得大學生不知所從，甚至聽多了，看多了，反而糊塗了。底下是一些簡單的原則：

(1)要相信自己的感覺，當你見了某人會有「來電」的感覺，會渴望見到某人，腦中常浮現某人的影像，很重視某人的言談，很喜歡和某人在一起，很關心某人，有了這些感覺，表示你很可能已愛上某人。此刻，你無須再去求證什麼叫做愛？只須多給自己製造機會去接近對方，以便多了解、多認識。若能持續初始的那些感覺，則兩人可順利的交往下去；若否，雖然無法建立情侶的關係，但也兩不傷害。

(2)如果交往的過程，能感受到自我價值感的提升，也能督促自我潛能的發揮，便是值得珍惜的。這個指標很重要。不少大學生在談戀愛時，無法以自在坦誠的方式相處，而必須刻意逢迎討好對方；有些必須處處心積慮地掩飾過去，或不敢讓對方知道自己身分背景；有些則把感情建立在物質的堆砌上；有些則在交了異性朋友之後，任其擺佈，喪失自我的獨立人格；有些則時時瞻顧心驚，害怕第三者介入。這些現象，都是你在猶豫對象合不合適，要不要拒絕，不知要不要繼續交往下去時，所應該考慮的。

## 如何和對方順利交往

當兩人的交往漸趨穩定，情感趨於深厚時，應該會有很甜蜜的感覺，想到對方時，嘴角都會浮現微笑，眼神會漾著光彩。不過，無可否認的，兩人也在交往中，才慢慢學習如何與異性相處，所以難免有些摩擦。交往當中常見的問題如下：

「我真不懂女孩的心，常常不知她在想什麼？很難伺候。」

「我實在不了解男生，口口聲聲說我在他心目中很重要，可是他連我的生日都會忘記！」

「他每星期都只能來找我一次，我懷疑他是不是真的？」

「他從來沒說過『我愛妳』，他不說是不表示不是真心愛我？」

「我們雖然很相愛，可是每次見面總是吵架居多。」

「我知道自己沒權利限制他(她)和朋友向他表明自己的期待，他就不高興。」

「我很想和他(她)有更親密的行為，但不知可不可以？」

這些問題可歸納為三大類：不了解異性與自己在思考、情感及行為上的差異；缺乏人際相處的知能以及婚前性行為的問題。

(一)兩性由於社會化過程的不同，所以在思考模式、情感表達方式及嗜好、生活習慣等行為方式方面，有很大的差異。雙方均應努力去了解異性，並學習接納異性的不同。每個人傾向自我中心，但是在兩個人的親密交往中，一定要注意到對方的思考、情感與行為。

為，儘量不要以己之意強加在對方身上。青少年藉著異性交往得以了解男女性的異同，同時也學會適當的展現男女性別角色。此時，雙方均應負起責任來協助對方了解自己。常聽年輕人抱怨：「他(她)根本不了解我！」我想要強調一個觀念，那就是要反問自己：「我是不是有努力的讓對方來了解我？」這個牽涉到下一個問題，即人際相處的知能。

(二)兩性交往常見的錯誤之一：互猜心事。正確的做法應該是，如果對方實在不懂你的意思，不要讓對方「猜」你的想法和感受，應在不傷及對方自尊的情形下，直接說出來(不是攻擊或批評對方)。很多女生尤其喜歡讓男友猜她的心事，當男友無法得知時，卻又責怪男友，更糟的是不把意思表達出來，將不滿放在心裡悶著，長期下來，累積太多悶氣與猜疑，很容易傷及兩人的感情。

例一：  
男：「今天我們去看場電影，妳喜歡那個片子？」  
女：「都可以啦，你來挑片子！」  
男：「我們看『誰殺了甘迺迪』好不好？」  
女：「不好看！」  
男：「『豪情四海』這一部怎麼樣？」  
女：「你明知我討厭這種片子！笨！跟我在一起這麼久了，還不知我喜歡看什麼片子。」

男：「叫妳挑，妳又不挑。」  
女：「你都自找中心！」  
接著的談話是可以預見的，不是吵起來，就是一方賠不是。偶爾鬥鬥嘴，也許還有點好玩，如果兩人的談話總是如此的不對焦，則相當掃興，甚至於演變成互相責怪，傷害到對方的人格。

換個方式情況就不一樣了，底下仍以上例做說明：  
女：「我也喜歡看『豪情四海』，你真的要我來選嗎？我們來看『沈默的羔羊』好不好？我比較喜歡這種片子，因為……。」

這種回答方式顯示女孩對男友的尊重，也清楚的傳達出自己的意見，同時展現成熟的協商能力。在這個女孩的思考中，沒有不良的認知。在溝通中常見的不良認知有：(1)對方一定要猜中我喜歡什麼。(2)對方必須順著我，才表示愛我。(3)向對方說「笨」是在撒嬌，不會傷害到對方。事實上，如果時時用負向的語言來形容對方時，會傷害對方的自尊。(特稿)